2022年艾冬娥同志述职述廉报告
各位代表：大家好！
     首先感谢在座的各位老师。感谢各位对于我工作的理解、支持和帮助，正因为有了大家的帮助和支持，学校教育教学等工作才能顺利有效的开展。各位老师，2022年度，一年来分别担任高二一个政治等级班教学、高一三个教学班教学。在行政分工上，我主要负责学校教学、课程、科研、中高招、体育、卫生、科技、艺术、语言文字、协管校务办公室等工作。2022年我在努力完成自身教学工作基础上，全力以赴做好自己的分管工作，积极主动地为学校发展献计献策，全力协助配合校长做好学校管理工作。2022年我们都经历了一个不平凡的一年，3—6月全面实施了线上教学，我们攻坚克难，共克时艰，各项工作在全体教职员工的大力支持和共同努力下，各项教学管理工作正常有序，高考成绩基本稳定，师生在各级各类比赛中再创佳绩，荣获国家级奖励 12项，其中学生8项，教师4项。荣获上海市级奖励：18项，学生12项，教师5项，学校1项。荣获区级奖励：69项，学生36项，教师29项，学校：2项。教师在研究的课题：市级2（丁志红，王巧芸-家庭教育协会）、区级7、校级24市级1项；国家、市区级发表论文11篇，出版专著1本。在上级领导和书记、校长的带领下，在全体班子成员的共同合作下，在各部门的共同支持和配合下，在全体教职工的协作下，较好的完成履职工作，下面我将一年工作和学习，向大家做一个简单汇报。
    一、摆正位置，做好助手，提高管理服务能力
   学校副职是校长的助手，也是分管工作的策划者和设计者。故而在日常工作中，我努力严格要求自己，注重在政治思想上提高自己，提高对政策方针的理解能力，提高教育教学管理能力和工作水平。思想上始终能与党中央和各级领导保持一致，全力以赴投入工作，脚踏实地推进工作，积极主动地支持、配合校长开展好各项工作，努力当好助手，作好老师的朋友。对学校、校长、师生负责，根据学校的总体设想和要求，积极参与决策，出主意、想办法。在管理的过程中，扎实推进教学管理、注意在工作中总结经验，扎扎实实地开展分管工作，积极为校长提供信息和建议，提高学校整体管理水平，严格按照规章制度执行，廉洁自律。
   二、谋划课程、推进双新，全面提升教学管理品质
   1.完善学校课程规划，丰富校本课程库建设
     一是完善学校课程规划，完成建构学校课程整体框架。依据双新课程要求，根据2021年、2022年上海市普通高中课程实施方案，全面建立和完善中光三年课程实施规划。三年一盘棋，全面设计和设置课程、课时、学时、选科，并依据中光办学特色与目标，初步完成并构建学校课程整体框架。二是学校三纵三横立体化的文创特色课程体系初具雏形。2022年我们依据学校发展目标和实际，在传承的基础上对中光办学特色进行梳理和凝练，再度聚焦提出了“文创”为办学特色，开展文创特色课程体系建设。横向以文创特色为原点，文化传承与理解、艺术审美与探究、社会实践与创造为第二层级课程模块，分别对应形成第三级课程门类；纵向以文创特色为原点，形成了必修、选择性必修、校本选修的三纵立体化课程网络。重点完善茶艺、陶艺、花丝工艺等文创课程库资源建设，今年共开发各种资源包170个，形成支撑中光办学特色的核心、精品课程库和有效的实施路径。三是有序高效推进各类课程。扎实推进、有效落实必修课程；依据学生个性发展和升学考试需要，优化选择性必修课程设置，围绕学校特色发展充分挖掘课程资源、开发开设彰显学校文化及特色的选修课程。（如在选科指导、高一校本课程开设等方面进行指导和谋划）旨在为每一个学生的个性发展提供更加多元、充分满足个性需求、可供多样化选择的“适合教育”课程立交桥。
  2.推进双新落地，深化教学改革
    一是完善全学科双新规划，构建新课程。根据学校的“双新”实施方案到教研组学科课程计划的初步完成，有序推进新课程、学科建设。二是教材解读能力提升、教学设计能力提升 。以教研组、备课组建设为抓手，以“基于真实情境的教学探究式”新课堂为依托，以区综合督导为契机，开展“新课标、新教材”的解读、教学设计、课堂教学实践，形成适合我校“双新”教学的校本教研模式。三是以教学研讨活动为载体，推进新课堂建设、提升课堂效能。2022年11月学校举办的教学研讨活动，围绕“情境激活课堂，探究生成素养”的主题展开如何进行课堂教学改进的思考，开设了4节文创特色校本展示课，2个体验项目，8节职初教师汇报课，12节青年教师研讨课，12个教研组长微分享。并于11月上中旬开展了5年内职初教师基于情境的教学设计评选及修改活动，共有22位教师参与评选，并经专家指导展开修改。这些既是教师们基于情境的课堂教学改进探索的足迹，也是实践的成效。课堂教学总是在“实践-探索-再实践”中实现改进。无论是2020年的关注课堂问答的互动式教学研讨、2021年的关注有效问题链的启发式教学研讨还是今年的基于真实情境的探究式教学研讨活动都是在双新背景下，学校立足课堂教学效能，促进教师理解和践行双新理念，实现教育行为和课堂教学转型发展，增强学生的主动参与和自主学习能力，增强课堂教学效能的探索与行动。四是分类别推进新教材训练体系建设。探索增值性评价的实施现在是新旧教材共存、过度的阶段，其中语文、数学、英语、历史、政治、地理等学科编辑完成相关的校本训练体系或导学材料。五是以区云教育技术平台为载体，技术赋能测评，以评促进教研和教学实效，提升学业质量。全数据采集，全方位了解情况，制定中光学业质量分层目标，以目标为导向，以技术为载体，以课堂为切口，探索基于单元教学的过程性评价与基于学程化管理和阶段性教学的增值性评价，在评价中跟踪和记录学生入口和出口时的变化，以评价促进教学反思。以测评为手段促进学业质量提升。
   3.推进教学改进计划，有效提高教学质量
    一是优化课程设置，探索学程管理模式。以学程化思维优化课程设置，统筹考虑高中三年的课程设计，并合理设置和科学编排,目前我校在历史、数学、地理、生物、政治等学科进行探索，对美术艺术生进行文化+专业相结合的阶段化管理举措，对高三不同阶段课程、课务安排进行探索。 二是深化课堂改革，有效提高课堂效能。深化和进一步推进课堂教学模式的实践和研究，关注学生学习需求和学习能力，注重教学效能，培育学生核心素养开展系列教学研讨活动。三是优化教研组建设，促进教研引领教学。本年度建立语数英正副双组长制，语数英三个年级、高二、高三等级学科建立备课组长制，在教研组长的带领下，全面负责组内教学研讨、集体备课、课堂教学效率、学业质量提升等。基于中光学生学习实际困难、新教材实施中的重点、难点问题形成系列教研主题，开展每一次主题教研活动。（一次研讨、一次课例探讨）（梳理主题+重难点突破），形成教研主题，开展学科教研组集体备课教研活动的转型，从有主题、有任务、有主讲人、有记录过渡到有主题、有问题、有资源、有意见建议、有成果和记录系统。教研组重点关注五年以内新进教师的培养和指导，落实校内外师傅带教机制、听课评课、试卷探究等；有效促进年轻教师专业成长及基于学情的教学深度研讨。
三、强化日常管理赋能 细化科研过程管理
1.严格按照各项管理制度，有序推进五项管理
 落实五项管理是把教育评价的视角由分数转向素质、由学业扩展至育人、由着眼当前上升到为学生终身幸福奠基。学校严格落实“五项管理”工作，尤其是作业管理中，提高作业针对性和有效性，做到作业时间、作业类型和要求布置公示，有效落实双减政策，提高学生校内学习质量。
  2. 有序开展线上教学，有效融合线上线下模式
依据上级要求和学校实际制定“在线教学实施方案”，开展师生在线教学演练及在线教学模式指导，科学制定在线教学课表，组织教研组、教师开展线上教学研讨；制定在线教学巡课制度，从学校到年级、从教研组长到学科老师全方位开展巡课听课反馈和指导；学校以温馨提示的方式对线上教学问题进行反馈和提示，促进线上教学实效提高；专门就线上教学问题设置、课堂模式的运用的开展职初教师线上培训帮助职初教师提高教学技巧，重视课堂有效互动，关注学生的学，组织毕业班各学科进行冲刺复习线上教研活动，明确后阶段复习重点和要点，提高复习有效性；在线期间开展“在线期中测评”及“期末考察”，进一步改进教学。返校复课期间，科学制定“四个统筹”教学方案：统筹评估方式、统筹新授课和复习课、统筹利用好线上和线下教学资源、实施融合教学，开展有效的教研活动；统筹面上指导和重点关注做好有效衔接。
    3.细化科研管理，助力教师专业成长
    优化《中光高级中学校级课题实施方案》，完善校级课题管理体系，加强校级课题的过程化管理，优化区级成果孵化和转化。以学校重点课题的推进为契机，发挥课题辐射作用；以区级科研课题为重点促进科研成果化转化，做好课题的阶段性管理；以校级课题为依托，推进“双新”课程改革落地，促进教研组发展；借力校级小课题，促进青年教师专业成长。本年度学校立项市级科研课题1项（丁志红老师的艺术课题），立项区级重点课题2项，区级一般课题5项，立项校级课题22项。发表教师专著1本，论文11篇。同时，科研室扎实完成科研部门的各项常规工作，加强各类比赛、竞赛的组织与训练辅导，提高获奖的等第。
    4.确定教学管理总思路，形成教学管理策略
    持续以“学生为中心”的教育思想，以“问题导向、目标引领、关注细节、注重实效”作为教育教学改进的总体思路。围绕“精耕课堂，提升质量；科学分层，精准施策；延伸时空，强化艺考；合理规划，提高两率”实施策略。按照年初计划，做好各项日常教学工作，确保各类考试有序落实；推进走班教学分层层类教学的研究和实施；扎实落实合格考和等级考的备考与管理工作。
   5.精细落实高三教学管理，促进教学质量提升
   无论是2022届还是2023届高三，从教师、年级组、部门到学校团结一心，凝聚力量，精心谋划，扎实推进高三教育教学管理工作。在强调目标引领、精耕课堂、精准分层、合理规划、学程管理的思路下，重点从九大方面推进高三教学管理和质量提升。抓常规，各项管理扎实推进；狠抓等级，提升优势学科C率减少DE率；精编作业，提高课堂教学有效性；把握方向，加强统编三科研究；关注学生，提升教研活动实效性；关注非智力，激发学生学习内驱力；合理规划、提前辅导，智慧做好加法减法；科学分层，关注临界学生辅导，强化教学针对性。（一模以后）； 重视二考，聚焦学生薄弱能力，提高秋考英语成绩；外引资源，做好相关学科师生指导工作。从目前的来看，2022届高三学习状态和整体情况一切都在我们预想的轨道上前行，期待圆满的结局。
    四、校园文化、共建共享、落实核心素养教育
    在这里我要感谢以体育、艺术、卫生、科技、语言文字等各块负责人为代表的各位辅导老师和参与师生们的辛勤付出，在2021的各级各类比赛活动中，我校各门类取得了优异的成绩。
体育方面，我校严格落实文件要求，开齐开足上好体育课，开展体育专项走班课，坚持大课间活动，重视网球布点项目实施，推广中华传统体育项目等。以体育课+课外体育活动+市区级阳光体育大联赛和学校体育节为依托，提升学生体育技能，增强学生体质，丰富学生校园体育文化生活。积极组织开展大课间活动，完成一年一度的学生体质测试及数据上报工作，引导学生重视体育锻炼，增强体质。组织开展校园体育文化节系列活动，积极参与上海市阳光体育大联赛（跳踢项目）和嘉定区阳光体育大联赛：篮球、足球、羽毛球、田径、广播操、跳踢等项目的比赛等，通过活动与比赛展现我校学生的风采。
艺术教育方面，我校严格落实文件要求，开齐开足上好艺术课，在上海市教育科学研究项目《统筹整合资源，构建“高中艺术大课堂”》课题引领下，统整资源，持续推进“陶艺”“茶艺”等传统艺术项目，新增工艺项目，开设“花丝镶嵌”课程，建立非遗项目“花丝镶嵌”学习基地。艺术组开展了线上下的作品展示与展演 “艺起抗疫 美在云端”“缤纷艺术 秀我风采”“美术课程不停摆 艺术创作不停歇”等不同系列的活动与各级各类的比赛。
统整资源带来的艺术学习效果显著，学生艺术素养发展明显：艺术比赛获奖颇丰，区、市级艺术获奖共23项，相比往年有新突破。新突破：首次获陶艺单项金奖、艺术之星（学校出现各2个），并且是零基础学生获金奖；历年来，首次入围“阳光天使杯”比赛难项目，从入围到市区级获奖。
教师新突破：有5人获优秀指导教师奖（指导获金奖和一等奖才有）；艺术教师的教学比赛与专业技能获多项奖。不论从学生艺术学习成果，还是教师教科研方面，形成整体上行的良好态势。
卫生工作方面，做好日常传染防控教育管理和上报、学生常见病的处理，学生屈光及体质监测建档、检查、反馈等工作，积极参与“新冠”疫情防控的人员管理、信息上报、核酸检测等工作，开展饮食饮水卫生管理等工作。
科技工作方面，我校在基础课程中融入科技思维，同时开设头脑OM、AI的幕后英雄等科技校本课程，充分借助科技节和各级各类比赛促进科技融入学生生活。
语言文字工作方面，学校扎实落实语言文字常规工作，充分重视推普周，做好语言文言文自推广工作，以诵苑党员工作室和学生吟诵社团为依托推进学校经典诵读工作扎实落实。
    五、克服困难、注重学习，提升自我
作为一名校级干部，我坚持学习和提升，提高自己对政治的敏锐性，提高对教育的认识和个人品德修养，提高管理能力。在这一年里，虽然新任务、新要求、新变化不断，但我始终都以高标准、严要求来要求自己按照各项规定开展工作，做到廉洁自律。积极克服工作和生活中的困难坚持学习，先后阅读教育教学各类书籍数本，个人主持的区级重点课题《聚焦高中思想政治学科大概念的项目化学习实践与研究》如期开题，目前正常研究；与冯静老师共同开发校本课程一门。
各位代表，感谢大家长期以来对我的关心、帮助和支持，感谢全体教师攻坚克难，上下齐心，全力以赴把教学各项工作保质保量完成，在此我一并表示感谢。各位代表，尽管在内心上，我十分想把学校的工作做好，也尽自己做大的努力在工作，但是由于自身能力、学识、经验的关系，还存在很多需要改进的地方。接下来我们将协同教学部门、条线老师，在书记、校长的带领下，准备在教学改进计划（攀登项目）、教研组内涵发展、教师专业成长（职初教师成长）、学科课程规划、文创课程序列建设、课堂教学效率、艺术生（文化+艺术）管理、学科训练体系、市区级课题研究等方面提高品质，做好规划。希望在座的各位一如既往的支持我、帮助我，让我们共同携手，提升学校整体办学水平。各位代表以上是我的述职述廉报告，请大家审议！谢谢大家！
                                      2022年12月12日

 



