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    作为一名党员教师，一名中层干部，2022学年在做好岗位常规的基础上，我有更多的新思考、新实践、新探索；我主动追求朝着成为一名心中有师生，眼中有岗位，行动讲育人的“人师”的方向迈进。
一、思想纯正，甘于付出。
高站位，勇担当，愿付出，是作为党员干部的底色，也是我在学科教学及岗位工作中，不断努力的方向。
2022学年，我扎根一线，身先表率，以教学育人优良成效践行党员使命，践行中层干部的职责。在工作中，我始终不忘加强理论学习，提高政治站位，立足学生本位，着眼学校大局，从教育教学和岗位工作的需求出发，提升理论素养，思想纯正，甘于付出。
本学年根据学校教学工作要求，在作好岗位工作的同时，我也主动承担高三两个班的教学任务，接手的高三6班学生成绩稳步上升。在学校区教育教学综合督导过程中，根据学校布局，积极承担相关迎检工作。
二、主动作为，守正创新。
主动作为，守正创新，这是我对岗位的工作的承诺。担任教学服务部副主任的第三年间，我立足岗位，做好常规工作，保证部门工作有效运转。本学年，在分管艾校长的带领下，我恪尽职守协助做好课程实施、科研课题管理、体艺科卫等各项日常的基础性工作。同时，勇于在负责的课堂教学变革探索、课程建设、科研工作中展开创新实践，取得成效。
（一）教学：聚焦素养，变革课堂。
在学校规划下，继从2020的“关注问答”到2021的“注重问题链”的教学研讨活动，我在校领导的带领下执行了2022学年课堂教学“基于情境”的课堂教学研讨活动。历经三年，持续推进课堂教学改进探索，逐步形成指向素养培育、促进自主建构课堂教学模式的新要点：明晰起点-问题引领-化入情境-任务驱动-方法指导。课堂教学注入新内涵，呈现新样态。2022年学校教学改进举措被第一教育推广报道。2023年，学校则开启了“以评促教，赋能课堂”的课堂教学变革新探索。目前，围绕探索主题制定了推进方案流程，开展了职初教师课堂教学评价调研及讲座。
（2） 课程：更新迭代，凸显特色。
在学校规划，校领导的引领下，聚焦“文创”特色，推进“中兴之光，国艺育人”特色课程更新迭代，秉承“课程适配”的理念，2022年初步形成“三纵三横”立体化的文创特色课程体系：以文创特色为原点，横向以文化传承与理解、艺术审美与探究、社会实践与创造为第二层级课程模块，分别对应形成第三级课程群及下属若干特色课程；纵向以文创特色为原点，形成了必修、选择性必修、校本选修的三纵立体化课程网络，支撑学校的特色发展。
在此基础上，进一步深化和扎实课程的推进实施。2022年重点打造了花丝工艺、摄影、陶艺、心理剧四门精品课程，为学生广泛喜爱，万鹏鹏老师执教的摄影课程为文汇报宣传报道，后续将进一步推进美术、茶艺、舞蹈等精品课程打造。同时，创造性将学生的文创成果融入到学生的学业评价中，由花丝工艺课程定制的中光学生学业奖章系列，让获奖同学备受鼓舞，欣喜。
2022年师生在文创类比赛中获奖比例增至70%。
（3） 科研：研训结合，赋能教学。
在学校的支持下，创造性推进“研教训一体”模式，推进校级项目“攀登计划”，引领骨干教师聚焦“双新”推进及学校特色育人等领域，攻克难题。学校连续4年立项区级重点课题，近年来课题立项率每年均超过区级总体立项率，2023年区级课题立项3项；2022年区级科研成果评审3项获奖（共申报4项），成果区成果获奖大幅提升；2022黄埔杯长三角征文比赛申报论文全部获奖；经过申报、评审、答辩成功成为嘉定区“燎原计划”科研成果推广辐射基地校，有效推动学校语文学科教训活动；学校《“课程适配制”：“中兴之光，国艺育人”特色课程建设的实践研究》及《支架教学理论视域下促进教与学方式转变的实践研究》成功申报嘉定区提升中小学课程领导力行动研究项目。
[bookmark: _GoBack]科研反哺教育教学成效逐步显现。
三、总结反思，展望前行
有效反思方能更好进取，由于经验、能力、学识的不足，在工作中虽力求全力以赴，但仍有许多不足。
其一，特色课程体系仍需要进一步完善和探索校本化特色路径实施，丰富课程样态，提高课程实施成效。
其二、课堂教学改进项目仍须进一步扎根落实，促进课堂变革的常态化、持续化，以进一步提升课堂教学质量。
其三、科研梯队趋于完善，但如何更好地发挥其研究效能，赋能教学及学校特色发展仍须进一步探索。
在反思中提升，在规划中迈步。在2023学年，亦将进一步立足岗位，踏实前行。
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