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作为一名党员教师，一名中层干部，2023学年，我基于学校整体部署，以“善作经师”为基，“乐为人师”作本，“德行之师”为求，扎根一线教学育人，立足教学服务部岗位工作，在做好岗位日常工作的基础上，争取有所思考、有所实践、有所创新。
一、提高站位，思想纯正，甘于付出。
高站位，勇担当，愿付出，是作为党员干部的底色，也是我在学科教学及岗位工作中，不断努力的方向。2023学年，我扎根一线，身先表率，努力以教学育人优良成效践行党员使命，履行中层干部的职责。
在工作中，我始终不忘加强理论学习，提高政治站位，立足学生本位，着眼学校大局，从教育教学和岗位工作的需求出发，主动进行理论学习，提升综合素养，思想纯正，甘于付出。
本学年根据学校教学工作要求，在做好岗位工作的同时，我主动连续两年承担高三的教学任务。作为兼职教研员，主动带教青年教师，指导区内职初教师。
二、恪尽职守，主动作为，守正创新。
2023学年，在学校的统一部署，在分管艾校长的带领下，我立足部门岗位职责，恪尽职守，协助做好各项日常基础性工作的同时，也在课程建设、科研管理、教学改进等方面进行了有效的实践探索与改进。
（一）课程：构建课程闭环，扎实课程实施。
在学校规划部署下，秉承“课程适配”理念，聚焦“文创”特色，进一步完善“中兴之光，国艺育人”特色课程体系，通过完善实施链条、细化日常管理、丰富课程活动、强化课程评价，扎实推进课程的落地实施。
[bookmark: _GoBack]在课程架构上，学校结构形成“课程体系—课程群—精品课程—特色课程研学—特色课程活动”课程链条闭环。在精品课程孵化上，2023学年在2022学年已打造的五门精品课的基础上，又重点打造了数字艺术、花丝工艺、茶艺、新闻时评四精品课程。在课程研学上，学校开启了“陶艺”课程研学、“金银细工”课程及“美术基础”课程研学活动。在课程体验上，完成了4场次，196人次文创特色课程体验。课程活动上，创造性地将文创、科技与体育活动融合，成功举办“文创嘉年华活动”获得同学们的一致好评。课程评价上，充分发挥学生智慧，创造性地制作文创书签、文创帆布袋、文创中光地图、系列荣誉奖章（文创、体育、学习），同时集结制作形成文创成果集1本。
以文创课程为依托，师生文创素养得到了较为显著发展，2023年师生在市区级绘画、书法、摄影、工艺、茶艺、陶艺、动漫、声乐、舞蹈等相关比赛中获奖达40余项。
（2） 科研：探索研教融合，促进双向赋能。
在学校的统一部署下，探索“以科研的方式做教研，用教研的思维做科研”，创造性整合科研与教研工作，通过双线化课题整体布局、梯队化建设科研队伍、过程化课题研究指导、融合化“研训教”推进等多项措施，以促进科研更好引领教学改进，让教研有效促进科研生根。
2023学年我校科研各项相关指标参数较往年均有所进步。学校立项市级德尚课题1项，市教研室青年课题1项，区级课题5项（含党建重点课题1项，大大超出区级不到百分之五十的立项率），校级课题立项5项，成功结项课题3项（含学校区级龙头课题）其中一项优秀两项良好，论文发表25篇。这些数据有效地反映出我校教师的科研意愿和科研能力稳步提升。
在分管领导的带领下，策划并执行了第一届校级实践项目“攀登计划”，促进骨干教师聚焦“双新”推进中教育教学的重难点攻坚克难，展开校本化实践探索，立项攀登计划10项，有序推进校本化课程、课堂、课后作业资源建设。
学校申报并获批区级“燎原计划”成果推广基地校，通过“引进来”促进“动起来”，以项目推广为契机，以区级教研活动为载体，进行了区级成果推广展示活动3次，开设区级公开课4节，成功申报区级课题1项，以语文学科为试点，有效推动“研教训”走向深度融合，促进教师学科专业能力提升，科研反哺教育教学成效逐步显现。
（三）教学：聚集学习评价，赋能学习改进
在学校规划下，在过去三年的课堂教学改进的基础上，2023年度，立足课堂主阵地，聚焦“以评促教，赋能课堂，提升质量”的主题，通过强化思想凝合、进行整体部署、更新评价理念、进行命题评选、开展研讨活动等系列措施，促进全体教师对评价的深入理解，以评价的杠杆撬动课堂教学的改进。围绕“如何教”、“如何学”、“如何评”形成了学校课堂教学的基本要点：“明晰起点-问题引领-化入情境-任务驱动-方法指导-素养生成”，明确课堂教学中需要：“问题情境化”“教学结构化”“学习输出化”“成果可见化”。
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